Kurioje aukštojoje mokykloje studijuoja geriausias Europos Sąjungos žinovas? 

Sveiki,

Europos Komisijos atstovybė Lietuvoje kviečia Jūsų aukštąją mokyklą prasmingai paminėti Europos dieną ir 2015 m. gegužės 7 d. organizuoti žinių apie Europos Sąjungą patikrinimo konkursą - „Europos egzaminą“.  Egzamino koordinatorių registracija prasideda jau dabar!

Šiais metais „Europos egzaminas“ vyks jau šeštąjį kartą ir šiemet siekiame ypatingą dėmesį skirti didesniam aukštųjų mokyklų ir studentų dalyvavimui šiame projekte. Šiais metais atskirai paskelbsime geriausiai apie Europos Sąjungą išmanantį studentą, kurį pakviesime apsilankyti Europos Sąjungos institucijose Briuselyje. Pernai „Europos egzaminą“ Lietuvoje laikė 20 000 žmonių, iš jų 480 studentų 16-oje skirtingų aukštųjų mokyklų padalinių. Geriausiai studentų tarpe pasirodė KTU Europos instituto studentas Žymantas Mozūraitis. 
Jūsų aukštoji mokykla gegužės 7 d. gali organizuoti „Europos egzaminą“ centriniu lygiu arba atskiruose aukštosios mokyklos padaliniuose (fakultetuose, institutuose ar pan.). „Europos egzamino“ organizatorius(-iai) turėtų užsiregistruoti egzamino organizatorių sistemoje http://egzaminas.pazinkeuropa.lt/organizacijoms/prisijungti. Europos Komisijos atstovybė Lietuvoje suteiks egzaminui vykdyti reikalingus klausimus ir atsakymus. Egzaminą sudaro 15 klausimų, kuriems atsakyti reiktų skirti 15 minučių. Egzamino klausimai bus paruošti dviem formatais: organizatorius galės juos atsispausdinti ant lapų arba rodyti per projektorių. Geriausiai jūsų aukštojoje mokykloje (arba jos padaliniuose) egzaminą išlaikiusį dalyvį pakviesime dalyvauti antrame egzamino etape ir spręsti užduotis internetu. Pavyzdžiui, jei egzaminą organizuos skirtingi fakultetai, tai į antrąjį etapą pateks po 1 geriausią studentą iš skirtingų fakultetų. 15 geriausių antrojo etapo dalyvių pakviesime į finalą, kuris vyks gegužės 22 d. Vilniuje. Finalo laimėtojai bus apdovanoti pažintinėmis kelionėmis į Europos Sąjungos institucijas Briuselyje.
„Europos egzaminas“ – tai žinių apie Europos Sąjungą (ES) patikrinimo konkursas, kurio dalyviai turi atsakyti į įvairaus sudėtingumo klausimus, susijusius su ES raida, veikimu, valstybėmis narėmis, politika ir aktualijomis. Vienos pagrindinių šių metų „Europos egzamino“ temų – Europos vystomasis bendradarbiavimas ir euro zona. Europos Komisijos atstovybė Lietuvoje yra paruošusi literatūros sąrašą, kuris padės egzamino dalyviams pasiruošti http://www.pazinkeuropa.lt/europos-egzaminas/europos-egzamino-2015-literaturos-sarasas-1462 
Prašome Jūsų perduoti šią informaciją kolegoms, kurie norėtų tapti šio projekto organizatoriais Jūsų aukštojoje mokykloje. Registracija vyks iki 2015 m. gegužės 4 dienos. Jei užsiregistruosite iki balandžio 19 d., atsiųsime jums spausdintų plakatų egzaminui reklamuoti ir nedidelį prizą pirmojo egzamino etapo laimėtojui. 
Pagrindinės nuorodos

· Visą naujausią informaciją apie „Europos egzamino“ eigą ir etapus rasite: www.pazinkeuropa.lt/europos-egzaminas  

· Organizatorių registracija vyksta elektroniniu būdu iki gegužės 4 d. adresu: http://egzaminas.pazinkeuropa.lt/organizacijoms/prisijungti 

„Europos egzaminą“ organizuoja Europos Komisijos atstovybė Lietuvoje bendradarbiaudama su LR Švietimo ir mokslo, Finansų, Užsienio reikalų ministerijomis, Lietuvos Banku, Ugdymo plėtotės centru, Europe Direct informacijos centrais ir Jaunimo Europos komanda. 

Daugiau informacijos apie Europos egzaminą Jums gali suteikti:

Vytenis Kviklys
Europos Komisijos atstovybė Lietuvoje

E. paštas: vytenis.kviklys@ec.europa.eu 
Tel. 85 2431283
Dėkojame Jums už pagalbą ir linkime sėkmės,

„Europos egzamino“ organizatoriai

