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KVIETIMAS DALYVAUTI/TEIKTI STRAIPSNIUS
Vilniaus universiteto Ekonomikos fakulteto Studentų mokslinė draugija organizuoja mokslinę konferenciją, kuri vyks 2015 m. lapkričio 24 d. ir kviečia bakalauro ir magistro studijų studentus teikti straipsnius.

Konferencijos tikslas - paskatinti studentus įsitraukti į mokslinę veiklą, aktyviau dalyvauti moksliniuose tyrimuose. Konferencijos metu studentai raginami pristatyti savo straipsnius aktualiomis ekonomikos ir vadybos mokslams tematikomis. Straipsniai gali būti rengiami remiantis tyrimais, kurie atlikti studentams rašant baigiamuosius ar kursinius darbus.

Konferencijos pranešimų tematikos sritys:
· Ekonomika
· Vadyba ir verslo administravimas
Dalyvio mokesčio nėra
Svarbios datos 
Santraukų (iki 200 žodžių) pateikimo data  - iki 2015 lapkričio 12 d. el. paštu:  smd@efsa.lt
Straipsnių pateikimo data iki 2015 lapkričio 30 d. el. paštu smd@efsa.lt
Straipsniai bus recenzuojami. Atrinkti darbai publikuojami Studentų mokslinės draugijos konferencijos darbų rinkinyje. 
REIKALAVIMAI STRAIPSNIAMS
Apimtis –7-9 puslapiai. Straipsnio pradžioje: antraštė (14pt, Bold, didžiosiomis raidėmis, centruotas), autoriaus (-ių) vardas ir pavardė, nurodomas vadovas (jeigu straipsnis rengiamas kartu su vadovu kursinio ar magistrinio darbo pagrindu),  autoriaus elektroninio pašto adresas. (12pt, Bold, lygiuojant prie kairiojo krašto)
Teksto šriftas -Times New Roman; 

Paraštės: lapo viršuje ir apačioje – 20 mm, kairėje – 35 mm, dešinėje – 15 mm;
Skyrių (dalių) pavadinimai – 12pt, Bold, lygiuoti prie kairiojo krašto; tarpas tarp skyrių (dalių) pavadinimų ir teksto – viena tuščia eilutė;

formulių pagrindiniai simboliai – 10pt, Italic; formulės centruojamos ir dešinėje pusėje numeruojamos arabiškais skaitmenimis lenktiniuose skliaustuose; tarpas tarp formulių ir teksto – viena tuščia eilutė;

Lentelių, paveikslų pavadinimai – 12pt, Bold, lygiuoti prie kairiojo krašto; tarpas tarp lentelių, paveikslų ir teksto – viena tuščia eilutė;

Tekstas po lentelėmis ir paveikslais – 12pt, Normal, vienu intervalu, lygiuotas prie kairiojo krašto.

Nuorodos į šaltinius ir literatūrą tekste pateikiamos lenktiniuose skliaustuose, nurodant autoriaus pavardę ir leidimo metus, pavyzdžiui (Kohonen, 2001; Tyugu,2011). Jei nėra autoriaus, rašomi pirmieji du pavadinimo žodžiai ir leidimo metai;

Literatūros šaltinių sąrašas pateikiamas straipsnio pabaigoje sunumeruotas abėcėlės tvarka (12pt, Normal, pusantro intervalu, lygiuotas prie kairiojo krašto);

Pavyzdžiui: Olsen, T. E., Osmundsen, P. (2008), Spillovers and International Competition for Investments. Journal of International Economics, Vol. 59, issue 1, p. 211–238.



